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Dace nu poate intra partidul naţio

nal in actualul Parlament?!!
In Ardeal nu sunt grupări 

politice. ¡Cine susţine contrariul 
arată că nu cunoaşte situaţia. 
Căteva oi rătăcite, cari ş’au cău
tat, şi-şi vor căuta deapururi 
un păstor cu păşune mai grasă, 
nu reprezintă turma, ci pe cei 
rătăciţi. Poporul Ardelean e re
prezentat numai şi numai de 
partidul naţional, — care nu 
poata face alta, decât dorinţa
poporului!

Dela unire încoace poporul 
ardelean a fost disconsiderat, 
b i, ce e mai mult, de actualul 
guvern a fost chiar batjocorit. 
Acum poporul ardelean, agitat, 
răspunde cu aceaşi batjocoră, 
desconsiderând puterea de drept 
a actualului guvern.

In momentul în caro par
tidul naţional va şovăi de a 
executa dorinţa poporului, va 
ti exclus de a mai reprezenta 
Ardealul 1

Poporul ardelean s ’a unit 
cu fraţii săi ca egal, iar nici 
decum ca vazal!

Vrem unirea, dar nu cu 
bâta . . . bâta are două capele, 
învăţam şi introducem tot ce 
au fraţii noştri mai bun, în 
schimb dăm bucuios — dacă 
bine inţeles se cere — ce 
avem noi mai bun

Nu vom introduce însă toate 
bune, rele, pentru simplul mo
tiv — de altcum bine moti
vat —  că „aşa e, işa trebue 
să f ie ! pentru că aşa să face 
în v. Regat“.

Noi, Ardelenii, avem învăţă
turile noastre, obiceiurile noastre,

Part. naţional
in Capitala.

Duminică 12 Noembrie ora 10 
s’au întrunit în saloanele Ciubului 
N nţional Român dela Majeslic, 
membrii din Bucureşti ai acestui 
partid.

D. Dimitropol, cere intensificarea 
propagandei, citind nouile adeziuni.

I). Al. Davidescu, avocat, consta
tă că gruparea este formată din 
oameni distinşi, unii care u’au mai 
făcut politică, alţii care au făcut şi 
au fost dezinteresaţi toată viaţa. 
Crede că partidul în fruntea căruia 
stă d. Maniu va fi fericirea ţărei.

D. C. Algiu arată urmările ne
faste ale guvernărei averescanilor 
şi liberalilor. Partidul naţional este 
singura rezervă sănătoasă a ţărei, 
venirea lui în vechiul regat înseamnă 
desăvârşirea unirei.

D. Gr. Angelescu, avocat, arată 
că n ’a făcut nici odată politică. 
Acum n’a putut alege decăt parti
dul naţional unde a venit cu tot 
sufletul. Parlidul naţional este sin
gurul care poate face ca ţara noastră 
să progreseze.

Din. A.
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Part naţional 
si part. taranist

Lupta scrie:
D. Stere are un singur obiectiv : 

să nu ajungă Partidul ţărănist să 
lucreze cu d. Iorga. In acest scop, 
d-sa a impus punctul său de ve
dere ca Partidul ţărănist să nu se 
mărginească la o înţelegere de opo
ziţie cu Partidul naţional' ci să pre
tindă, de pe acum, şi o înţelegere 
pentru guvern, sigur fiind că astfel 
scapă de d. Iorga. Cum insă Parti
dul naţional întrevede posibilitatea 
conlucrărei şi eu d. Iorga şi cu d. 
Mihalache, fireşte că pentru moment,
d. Stere e piedica pentru o înţele
gere între Partidul naţional şi cel 
ţărănist.

împrejurările noastre de trai, avem 
minorităţi cu cari voim să tră- 
îm bine, ca fraţii. Suferinţele 
noastre de o mie de ani ne 
servesc de învăţătură, iar nici 
decum de răzbunare; răzbuna
rea se răzbună! —  Avem cu 
un cuvânt Eu-1 nostru, care se 
înclină numai spre mai bine, 
iar nu spre rău! —  Nu ne 
trebue sistemul dublu de drept 
legal şi uzual. Dreptul nelegal 
nu poate fi uzual!

Vrem pace, linişte şi bine 
în ţară, vrem un drept comun, 
care să fie legal, vrem o unire 
fraţiască!

Poale că reprezentanţii noş
tri nu vor şti face politică, 
căci dl Bră'ianu a afirmat-o în 
repeţite rânduri. Noi nu avem 
nevoe de filozofi politiciani! Noi 
avem nevoe de cinste, dreptate, 
linişte şi unire fraţească. Căt 
priveşte afirmaţia dlui Brălianu
i s’ar putea răspunde cu cu
vintele genialului R. «Tagore: 
„Când te uiţi la cineva printr’un 
ochian înlors, il cauţi în de
părtare pe cel ce-i alături de 
de line“. —  Ochianul dlui Bră- 
tianu e din obicinuinţă întors.

Dela unire încoace, cred, a 
fost timp destul spre a ne cu- 
ionşie şi a n e  şti respecta ! Cel 
ce ne disconsideră şi ne bat- 
jocoreşt va fi batjocorit, şi ace
la să plece dela noi, până nu 
se înlipiecă de tot cerul nostru 
liniştit şi senin, căci de va por
ni torentul nu vom avea timp 
să ajungem barca lui Noe !

(r/l.

DECORAREA
TRĂDĂTORILOR.

Lupta scrie:
In Ardeal conţii u3 să se dis

cute cizul decorării — cu prilejul 
încoronării — a deputatului liberal 
Peter Mihaly, socotit ca  un veri
tabil trădător al cauzei româneşti. 
Acest Mihaly Peter, din proprie 
iniţiativă, a ţinut in Camera ungu- > 7 > 
rească, in Cbtombrie 1918, un dis- 
c u îs  ultraşovinist, arătând că d. 
Vaida, etre se rostise pentru des- 
lipirea Ardealului de Ungaris, n’a 
vorbit în numele poporului român.

Mai muUi ardeleni, posesori ai 
„Coroanei României“ au restituit 
acest decoraţiile lor, nevoind să poar
te insigniile cari sânt şi pe pieptul 
unuia care a fost atât de vitreg cu 
poporul românesc, în orele lui cele 
mai grele.

Intelectualii si politica 
Ardealului

Ce scrie un om invatat?

COMEMORAREA ZILEI SF. 
MIHAIL SI 6AVRIL-

Şedinţa publica a societatii de 
lectura „G Cosbuc“ .

Societatea de lectură a elevilor 
dela liceul nostru va ţinea în ziua 
de sf. Mihail şi G-avril o şedinţă 
pubiicâ în sala „Uraniă“ după ser- 
vicul divin ora 11 a. m. cu următorul 

P rogram :
1) Corul elevilor;
2) Luptele lui Mihai-Viteazul de 

I. Stanciu (CI. VIII) vicepreş.
3) Cătră Pace de P. Cerna, de

clamată de P. Cioanca Ci. VIII.
4) dl. Iorga despre Miliai-Vi- 

teazul (lect.,)
5) Cea din urmă noapte a lui 

M. V. de Bolintineanu. deci. 
de Tr. Iuonaş (CI. VII)

6) Corul elevilor.

Dl. C. Rădulescu-Motru scrie, 
între altele; Partidele vechi se 
cramponează de mantaua Re
gelui, cu riscul de a-1 trage 
şi pe el la marginea prăpastiei. 
Peste tot se improvizează. Ni- 
căreri omul competinte la locul 
unde e nevoie de dânsul. In 
România-Mare nu este nimeni 
mulţumit.

In asemenea condiţii, s ’ar 
putea ca intelectualii să fie 
chemaţi să joace un rol.

Reuşita polilicei Ardealului 
ar putea să ajute la ridicarea 
clasei intelectualilor români De 
almintreli, ei sunt in tradiţa po
liticei Ardealului. Această politi
că n’a cunoscut pe ciocoii „car- 
vunari“, cari din împlinitori de 
biruri s ’au făcui petiţionari de 
de drepturi pentru popor ; ea 
n’a qjmoscut, adică, minunea 
lupului in blană de oarie, minu
ne care sta la obârşia liberalis
mului român. Dela început, ea 
a fost condusă de învăţător şi 
de preot, de micul cărturar de
la sate, care s’a născut impilat 
şi sărac, şi aşa a rămas până 
aslasi. In Ardeal, intelectualul 
este stimat sincer, — şi ace
asta este prima condiţie a unei 
colaborări rodnice. In Regatul 
vechiu, intelectualul a fost aser
vit ca unealtă a politicianismu
lui. El nu poate dobândi aci un 
rol cinstit, câtă vreme puterea 
politicianismului dăinue încă- 
Ardealul, de asemenea, nu poa
te avea un rol de cinste in po
litica, ţării, câtă vreme politici
anismul de dinainte de război, 
durează. Prin urmare, un duş
man comun, de n’ar fi şi alte 
cauze, leagă pe intelectualul ro
mân din Regat. — de Ardeal.

Dar există şi alte cau.-.o, de 
natură mai pozitivă Ardealul, 
prin desvoilarea sa economică 
şi culturală, este chemat să fie, 
politiceşle, înfrâhătorul excese
lor în viiloar le lupte de cia?e 
din România-Mare. Demagogis- 
mul ţărănesc, ca şi capitalis
mul exploatator, al băncilor, 
e- te deopotrivă fără reazim in 
Ardeal Aci n’au fost ţărani 
despuiaţi de Cămaşe şi mânaţi 
la muncă cu biciul, peniiu ca, 
din răzbunare, dându-le astăzi 
un deget, să-ţi ia mâna ţoală, 
cum zice un proverb despre 
ţăranii din vechiul Regat; nici 
pe îmbogăţiţii de peste noapte 
ai legilor de protejare ‘a indu
striei naţionale, nu i-a cunoscut 
Ardeaiul. Munca ţăranului de 
acolo a fost grea, dar nu bat
jocorită. Capitalul bancar s ’a 
formal din economii, iar nu din 
bugetul Statului. De munca in
telectuală s ’a făcut o întrebu
inţare productivă; n ’a fost une
altă a speculei. Când dar mun
ca intelectuală va fi să-şi re
vendice ¡dreptutile, ea nu va 
mai înlâni în Ardeal scepticis
mul pe care îl întâlneşte din
coace. Oamenii de acolo cred 
în compelinţă; oamenii de aici, 
din spre Bucureşti cred în 
noroc . . .  O tovărăşie cu Ar
dealul, este dar naturală pen
tru intelectuali.

Singur Ardealul ne poate 
aduce desrobirea comunală de 
sub influenţa guvernelor, căci 
atâta vreme cât nu vom avea 
autonomia comunală, nu vom 
avea o politică sănătoasă în 
ţara românească, şi nici loc 
pentru intelectuali.

Cu autonomia comunelor, 
se vor afirma în viaţa noastră 
publică aspiraţiunile culturale 
şi politice, cât şi interesele eco
nomice, în forma lor clară şi 
permanentă. învăţătorul, preo
tul, ţăranul, proprietarul, vor 
fi în comuna rurală autonomă 
fiinţe politice reale, iar nu, ca 
acum, umbre. Fiecare va şti, 
atunci, că persistând în con
vingerile sale, va avea un re
zultat : reprezentaţii politici se vor 
şti controlaţi. Ţara va dobândi 
un suflet politic fiinucă în fie
care din celulele sale sociale, 
va fi o viaţă politică reală.

Din această mare reformă, 
în primul rând va profita clasa 
intelectualilor. Această clasă, din 
rolul său de paria pe care îl 
are acum, va ajunge să fie 
fermentul întregii 'noastre vieţi 
politice.

Nici un alt partid nu pare 
dar a oferi o tovărăşie mai 
sinceră pentru intelectuali, ca 
partidul naţional din Ardeal.

Dupăce politica Ardealului 
va fi reuşit sa guverneze ţara, 
intelectualii se vor putea retrage 
liniştiţi la ocupaţiunile lor, 
fiindcă lucrurile vor fi intrat 
atunci în normal.

In ce înă priveşte, încă de 
mai multe luni caut să îndul
cesc desamăgirea ardelenilor 
faţă de politica din Bucureşti. 
Vor fi făcut ¿i ei greşeli, posi
bil; dar toate greşelile lor sunt 
scuzabile faţă de lipsa de sin
ceritate cu care au fost întim- 
piriaţi de polilicianii de aci.

La polilicianii liberali încă, 
pe lângă lipsa de sincerii te 
se adaugă şi arogitnţa (ca să 
nu-i zicem mai pe româneşte). 
Aceşti descendenţi şi ciocoilor 
de odinioară au aroganţa in
trată în sânge.

Ardelenii, schimbând Buda
pesta cu Bucureştii, au crezut 
că vin la nişte fraţi slăbiţi de 
de rănile războiului, cu cari 
să se sfătuiască cum ar fi mai 
bine ca să îndrepte ţara ruina
tă la pungă şi rătăcită Ia suflet;
— când colo, ei au dat peste 
nişte lăudăroşi, cari luându-i 
de sus, le vorbeau ca la nişte 
protejaţi că i-au scăpat din 
ginerele nemţilor şi ale ungu
rilor . . . Polilicianii din Bucu
reşti, să fie care „eroii cunos
cuţi ai Victoriei, înaintea căro
ra ardelenii trebue să se plece?

Cunoaştaţi desigur, acele li
ghioane mici şi murdare, de 
care, când te apropii, ai mai 
mare spaimă şi te sbaţi mai 
tare ca în faţa animalelor săl
batice. Aşa ii s ’a întâmplat şi 
ardelenilor. Au făcut politică cum
pătată cât au stat în faţa tigri
lor din Budapesta, dar în faţa 
liberalilor din Bucureşti, şi-au 
pierdut cumpătul.

II vor recâştiga.

PE PRIN GAZETE
momente in legătură cu 

încoronarea
la Alba-Iulia.

Când am ajuns în Alba-Iulia, 
timpul era mohorât şi rece. 
Oraşul ne-a făcut însă, împotriva 
oricărei aşteptari, o impresie 
excelentă : curat, bine situat, în 
vecinităţi romantice şi mult prea 
vioi faţă de însemnătatea sa de 
până mai eri. Tot aşa pot spune 
despre monumentele ridicate de 
Comisiune în vederea încoronării: 
biserica spaţioasă şi foarte fru
moasă în interior; mai puţin 
impozantă în afară din cauza 
arhitecturii turlelor, mai ales 
pentru noi aceştia, cari suntem 
deprinşi cu bisericile în stil 
occidental. Palatele înconjură
toare sunt de un pitoresc în
cântător.

0 scena nostima.
Delegatul ministerial al tre

nului ducându-se să întrebe pe 
d. Iorga la ce serie vrea să 
mănânce, şeful partidului naţio- 
nalist-democrat a răspuns:

—  „Ori unde vrei d-la, dar 
nu cu d. Argetoianu.

Acesta, întrebat la rîndul său, 
când şi unde vrea să mănânce, 
a răspuns pe tonul d-lui Iorga :

— Ori unde vrei d-ta, dar 
nu cu d. Iorga.

La care, delegatul ministerial 
al trenului, a observat :

Iată o împrejurare în care 
sunteţi de acord.

Blanche iulie.
In tribuna oficialităţii şi 

presă ; e locul să spunem „presă 
internaţională“ căci ziarele ame
ricane, franceze, angleze, italiene 
etc., sunt reprezentate.

—  Comment s ’appelle cette 
localité? întrebă un confrate 
străin, pe un oficial ardelean.

— Blanclif-Julie, replică 
acesta, sigur pe traducerea făcută 
numelui de Alba lulia.

Ţăranii şi binoclul.

In fund pierduţi în zare se 
văd „ţărani“, izolaţi acolo de 
agenţii siguranţei

— Ce spuneaţi că t u-i 
luni.-? se adresează un ministru 
unui confrate care remarcase 
lipsa poporului dela defilare. Eu 
văd mii de ţărani.

— Se poate, Excelenţă, repli
că confratele. Dac’ar avea şi 
ţăranii binoclu ca d-la, ne-ar 
vedea şi ei pe noi.

Ţinuta de oroare

Prefectul unui judeţ „genre 
Moşoiu“ se apropie de un ziarist 
care-1 salută :

— Să trăeşti d-le prefect!
Urare la care prefectul răs

punde cu degetul la pălărie:
—  Să trăeşti şi d-ta, dar 

iartă-mă că nu-mi pot scoate 
jobin-ul căci abia mi l’a îndesat 
nevasta pe cap.

După un scurt timp, un clac 
nedesfăcut bine, sare din capul 
celui ce-1 purta.

—  Ţinula de rigoare, e mai 
mult de oroare, refllectează unul 
din asistenţi.

(Va urma.)

Adunarea
Âsocialiunii.

Niciodată n ’a fost atâta agi
taţie în jurul Asociaţiunii ca 
acum. Alegerea preş. în locul 
valorosului bărbat al neamului 
A. Bârseanu, o dat naştere la 
certuri. Nealegându-se preş. s ’a 
făcut cel mai bun lucru, în 
timp de un an spiritele se vor 
linişti. In orice caz, faptul că 
n’a fost expus dl N. Iorga, e 
un gest frumos din partea Ar
delenilor.

Alegerea comitetului.
Vice preşedinte este propus 

d. Octavian Rusu. Adunarea 
primeşte propunerea.

Ceilalţi membrii din comitet:
I. P. S. S. Mitr. V. Suciu,

1. P. S. S. Mtr. r . Bălan,
1. Agârbiceanu, V. Bârlea, I. 
Beiu, I. Blaga, I. baron Boeru,
V. Bologa, L. Borcea, 1. Bunea, 
P. Cosma, E. Daianu, N. Drăgan,
O. Goga, I. Lupaş, I. Marţian, 
G. Moga, I. Moţa, I. F. Negruţiu, 
Z. Pâclisan, A. Popescu, G. 
Poponea, G. Preda, T. Scoro- 
beţiu, V. Stan, G. Todică, N. 
Togan şi I. Vătăşan.
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Di. N. Iorga si 
partidul naţional.

Un moment n’au slăbii simpatiile 
mele personale pentru şofii partidu
lui naţional din Ardeal, numai că 
baza însăşi a acţiunii acestui par
tid de-a lua din stradă succesiunea 
partidului liberal îmi rămâne tot aşa 
de neinteligibilă ca şi aceia de a se 
dărui liberalilor încoronarea de la 
Alba lulia la caro cine s’a dus ca 
mino a făcut-o şi ca să afirme par
tea adusă de dânsul în gândul şi 
munca ce se consfinţeau acolo.

înţeleg dorinţa acestui partid de 
a scoate pe regăţeni din Ardeal. In 
schimb suntem gata a restitui pe 
toţi ardelenii de la noi în starea în 
care se găseau când au trecut ho- 
iarul-a spus, între altele, d-1 Iorga 
Ia Craiova.

Dupa încoronare, 
destituire.

Glasul Olului  scrie:
Sâmbătă în 14 Oct, s’au trecut 

în revistă la prefecLura judeţului Fă
găraş primarii judeţului trimişi la 
serbările încoronării. Constatându-se 
absenţa primarului din Grid, Steje- 
roiu a urmat ordinul de deţinere, în 
urma căruia primarul deţinuta fost 
escortat la prefectură. Lăsat mai târ
ziu pe picior liber, a fost destituit din 
oiiciu.

Fără comenlar!

Gura păcătosului...
In şedinţa Camerei ani 26 

Oct. c. d. deputat liberal Tripon 
vorbind în chestia Szilâgy 
deraează la partidul naţional 
pe care’l admoniază pentru fap
tul că nu ia parte în Parlament 
cu următoarele cuvinte:

„Dar sub monarchia ungară 
câte ilegalităţi nu s ’au făcut ? şi 
ei totuşi mergeau în Parlament.“ 

Prin urmare după d-sa cu 
atât mai multe ilegelităţi, trebue 
să*se tolereze actualului Parla
ment? . . .

Ce bine dar, că d-sa ba
rem recunoaşte cauzele cari 
constrâng parlidul naţional de 
a abandona actualul parlament.

Gh.
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Chem are catra invatatori romani
Veniţi voi pionerii luplei mari şi sfinte 
Veniţi de vă’nşiraţi cu toţii iară,
Voi care-aţi dat dovezi de sfântă jertfă,
In marea voastră dragoste de ţară.
Azi greu străbate glasul vostru ’n lume,
Şi mulţi ar vrea să vă gasească vină 
D ar voi urmaţi deviza voastră sfântă,
Pe-al vostru steag de mult e scris: lumină 1 
In lupta voastră mergeţi înainte 
Să nu staţi la ’ndoială nici o clipă,
Ci, răspândind în lung şi ’n larg lumină,
Prin muncă o lume nouă se ’nfiripă.
Nu cei bogaţi ce stăpânesc comori,
Nu, nu dau ei nici unui suflet sborul,
Ci voi, cei chinuiţi de gândul m are :
De-a deştepta din somn astăzi poporul.
Veniţi, veniţi şi ’ncepeţi munca sfântă,
Voi cei cu inimi tari şi oţelite,
Străjerii unui neam dornic de slavă,
Intraţi, cu drag, în şirele rărite.

Pepelea. Iuliu  Domşa.

s o k t i i .
Pe Greci îi bate Turcul fără milă,
Ţiganul bate fierul cu ciocanul 
Şi soartea bate în Ardeal ţăranul.
Guvernul bate bani, fără socoată 
Şi cetăţenii grijnici îşi bat capul 
Că-i grea viaţa . . .  de necaz se’mbată 
O bată-ne norocul să ne bată 1 
Soartea îşi bate joc de noi, cu ură,
Căci pretutindeni noi no batem gura,
Şi nimenea nu poate să răsbatl 
Atâta e de mare ’ncurcătura.

Jon Haneş.

MAXIME.
In lumea afacerilor şi în cea 

a politicei, sunt mulţi oameni 
fără scrupule, cari, după ce au 
reuşit, îşi permit a deveni oneşti. 
Ei îşi câştigă mai târziu onoarea, 
cum ai cumpăra un titlu de 
nobleţe, şi lumea nu doreşte 
decât să le uite debuturile.

Nu există decât două rase 
de oameni: cei ce se mulţumesc 
cu cunoscutul şi cei cărora li 
sete de necunoscut. Cei dinlâi 
trăiesc în rânduală, în siguranţă 
şi gustă pacea. Ceilalţi trăesc 
în independenţă, în indoieli, în 
pasiuni, şi sunt nenorociţi. Dar 
tot ei sunt acela pe cari lumea 
îi invidiază.

E uşor spre sfârşitul vieţii, 
să fi creştin. Tinereţea însă e 
prada docilă a tuturor forţelor 
păgâne ale naturii.

E. Rey.

Societatea de lec
tura „G. Cosbuc.“
a elevilor dela liceul „Mihai- 
Viteazul' s’a constituit, sub con
ducerea prof. H. Teculescu, du

pă cum urmeaza.
1. Viceprez: I. Stanciu, Cl. VIII.
2. Secretar: S. Mihălţiau Cl. VIII.
3. Controlor: I. Daniil Cl. VIII.
4. Bibliotecar: N. Cioancă Cl. VIII.
5. Notar: A. Răşinar Cl. VII.
6. Vicebibliot: Gh. Morariu Cl VII.
7. Cassar: V. Pop Cl. VII.

Comisia literara:
1. P. Vulcu Cl. VIII.
2. I. Aron Cl. VIII.
3. Z. Radua Cl. VIII.
4. Tr. Iuonaşiu Cl. VII.
5. I. Lupu Cl. VII.
6. V. Bolea Cl. VII.

Neculai Iorga 
si taranimea

Iată ce a glăsuit Neculai Iorga 
către ţăranii din Teleorman:»

„Politica veche o cunoaşteţi. Ea 
înseamnă să făgăduieşti şi să minţi, 
ca să stăpâneşti şi să storci. Ea fa
ce din nim;e oameni mari şi oameni 
bogaţi.

Noi nu făgăduim ce nu putem 
da. Avem însă siguranţa că putem 
da două lucruri: Munca noastră şi 
dreptatea \oastră şi că pregătim vre
mea când vă veţi cârmui voi prin 
voi“.

Atât e destul pentru cine poate 
înţelege!

. . .  Şi de pretutindeni se ivesc 
semne că ţărănimea desluşită a în
ceput a înţelege! La Dolj i-au eşit 
înnainte mii de oameni, în frunte cu 
preoţii înbrăeaţi în odăjdii. Un ol
tean bătrân i-a dat icoana sfântă să 
o sărute, cuvântându-i asfel: sărută 
icoana, domnule Profesor, că e cu
rată cum a fost şi sufletul dv. de cu
rat când jni-aţi luat apărarea nouă 
ţăranilor, la 1907!

. . .  Şi se găsesc bârfitori netreb 
nici cari spun ca acest uriaş cărtu
rar şi luminător, nu ţine la ţăran i! !

Din S.

Vorbe intelepte
Nu crede uşor, oricui, la toţi, orice: 
Ci cearcă, chibzueşte, şi vei găsi

[ce-i drept. 
(Haug.)*

Nu te pierde ’n îndoială:
Ori lucrează, ori prim eşte;
Rabdă, de eşti nicovală,
Iar, de eşti ciocan, loveşte!

Te ’nalţă nu spre-a te trufi 
Scăpând de alţii ce-s sub tine,
Ci ’n ajutorul ’lor a fi 
Ca să-i ridici unde-i mai b ine!

(Tandler.)

Munca este cuvântul magic,
Munca este sufletul norocului, 
Munca este căminul păcii 
Numai munca mântueşte 
Numai munca «fărâmă lanţurile 
Munca liberează noroadele.

(Heinrich Seidel.)

I n f o r m a t i - a n e .
Fostul antrepenor al casinoului 

din „Vulcana Dl Albert Rosen
thal intrând ca co-asociat al
cafenelei, restaurantului şi hotel 
„Dacia“, aduce la cunoştinţa publi
cului ca în urma ma-urilor luate 
Onor. consumatorii, Vor fi serviţi 
conştiincios.

S T I B I ,
— La Târgul-Mureşului a în

ceput să apară sub direcţiunea unui 
comitet de redacţiune „Mureşul“, 
organ politic săptămânal.

— La Baia-mare va avea loc 
alegerea de deputat în locul rămas 
vacant prin moartea lui T. Ionescu. 
Liberalii candidează pe renegatul 
Dragoş, iar naţionalişti ardeleni vor 
candida pe d. Petre Lucaciu,1 fostul 
director al regiei monopolurilor pe 
care guvernul liberal l’a aruncat pe 
drumuri.

— Posta Redacţiei, dlui S. D. 
în P .  primim, cu bucurie, versuri 
scrise cu mai multă grije, şi nu
mai pe o pagină. Scuzaţi înter- 
zierea publicării.

— Adunarea Partidului N a
ţional la Cluj, s’a amânat pe ziua 
de Duminecă, 19 Novembrie, la 
orele 11 a. m.

— M. Sa R egele a plecat la 
vânătoare în jud. Bistriţa-Năsăud.

— Exportul de porci conti
nuă! „Monitorul Oficial“ publică o 
deciziune a ministerului de industrie 
şi comerţ prin cari permisele de 
export de porci se mai pot executa 
până la 15 Dec. a. c.

— Premiul „Nobel“ pentru 
literatură a fost atribuit d-lui lan- 
cinte Benoventi, autor dramatic 
spaniol.

— D. V. Stroescu, cunoscutul 
filantrop, a donat ministerului de 
agricultură un teren şi banii nece 
sari pentru clădirea unei şcoli de 
agricultură în comuna Brânzău din 
judeţul Orhei, luându-şi anga ja- 
mentul să înzestreze şcoala şi cu 
uneltele necesare. „

— România reouonoaşte pe 
noul rege al Greciei dintre toate 
puterile, Bomânia a fost cea dintâi 
care a acreditat pe reprezentantul 
sau diplomatic lângă nou! rege. Le
găturile greco-româno se restrâng 
astfel din ce în ce mai mult.

— Kemaliştii captureaza pe 
Sultan. încercarea de a fugi a 
sultanului a eşuat din cauza popu
laţiei, care, surprinzându-1 pe chei, 
în momentul când voia să se îm
barce pe un vas englez, l-a obligat, 
prin manifestaţii ostile, să se în
toarcă la palat.

— Carul libsral e în vad a 
spus dl Iorga la Galaţi. El duce 
averea ţării. Proverbul spune că nu 
trebue să-l turbure când încearcă 
să treacă apa. Se poate ca el să 
rămână în noroiu. Nu e vina noastră. 
Avutul ţării avem datoria să-l scoa
tem, carul nu. Oricum o succesiune 
de guvern e apropiată.

— Puternicul cutremur din 
America de Sud. America de 
Sud a fost sguduită de un cutremur 
de pământ. Cutremurul a făcut ra 
vagii în Chili, devastată. Sunt sute 
de morţi şi peste 50 de case comp
lect distruse.

— Suspendarea legii contra 
Em igraţiei in America. Secre
tarul de Stat al tezaurului american, 
constatând că lipsa de lucrători con- 
tribue să scumpească viaţa, a decla
rat că este posibilă o modificare în 
legea pentru emigraţiune, făcând ca 
să pemită intrarea în Statele-Unite 
a unui nuinăr mai mare de lucră
tori.

— dl Dr. A. Sava, primarul 
oraşului nostru a călătorit la Cluj, 
pentru a cere directorului dela 
Teatrul Naţional, diui Z. Bârsan, 
ca deschiderea Teatrului Caragiale 
să se facă de trupa dela Cluj, în 
seara zilei de 1 Dec. Se va ju c a : 
„Scrisoarea Pierdută“ de Caragiale 
şi Trandafirii roşii de Z. Bârsan 
(seara ’a 2-a). Salutăm, cu bucurie, 
frumoasa idei a dlui Primar.

— Claiurile dansante al
Societăţii Mircea vor începe Sâm
bătă (18 1. c.)

— Congresul part. naţ. se va
ţinea la sfârsitul lunei acesteia, ne 
condiţionat.

— La 23 Noem. dl Gen. 
Gâvănescu va ţinea o conferinţă, în 
sala Caragiale.

— Cu incepare dela 1 Dec. 
a. c. în localitate, isi va incepe 
activitatea biroul de presa şi agenţie 
teatrală „Balgrad“. Administraţia 
biroului Piaţa Mihai Viteazul No. 8. 
la croitoria Mucea.

Am onoare a Vă aduce la 
cunoştinţă, că preluând prăvălia 
de coloniale şi delicatese a fir
mei Cretariu & Cie., o voi con
duce de azi încolo sub firm a.

IOAN METEA
sunt sigur că atât On. 
Clientelă a firmei celei 
vechi, cât şi vechii mei 
clienţi îmi vor da tot 
sprijinul şi încurajarea, 
iar cât mă priveşte pe 
mine, îmi voi da toată 
silinţa să-mi servesc 
muşteriii cu cea mai 
mare conştienţiozitate 
şi deplina lor mulţu
mire.

Cu deosebită stimă 
Soan ftâetea.

Un ziai* c i n s t i t  r o 
manesc este o co
moara pentru c a s a  
fiecărui Roman. A- 
bonati dar Alba*!uiia

PE VANZARE!
O casă frumoasă, cu pa
tru camere bucătărie, apart- 
mente şi grădină mare în 
strada Bucureştilor. A se 

interesa Str. Mara esti No. 30.

SUCURSALA 
A L S  A - I li L 8 A .

r;
u

PREOŢI. INVATATORI, 
SECRETARI ETC.

83SD 

S’a deschis

T I P O G R A F I E
£1

LIBRĂRIE
româneasca la Alba-Iulia.

Se afla tot felul de 

cărţi, —  tot felul de 

tipărituri. Se exe

cute repede, orice 

imprimat.
Preturi convenabile

C erceta tl, s l va vsii convinge.

□
□

âint

D IA N A  F R Ä N Z B R A N T W E IN
....._  iuavioibil ------ -- -

Original numai eu etichetă D IÁ N A .

Ne’ntâlnim ? — Se înţelege . . 
Unde-i vinul cel mai bun ?

La Folkend in Europa.
Să mă crezi, dacă ţi-o spun. 
Loc de chef şi voie bună 
Unde vrei mai bun măi frate . ,

La Folkend in Europa
Vino, şi-ai să-mi dai dreptate.

Vapseste-ti l o c u i n ţ a
numai l& M. SCHĂCHrfiR Str
Roşiorilor 6. Modele româneşti 
cele mai frumoase, gobelin şi mă
tase. Văpsesc locuinţe,biserici, uşi 
ferestre şi mobile, cu preţurile cele 

---- mai reduse. —

g descl l is Tipografia si Libraria „Ardealul“
S u c u r s a l a  _ ^ r b a , - : i - u . l i s i -

g&fiiSgj ^

V I N E A
soc pe actii pentru comerţul 

de Vinuri  si derivateie lor.

I

I

Deposit 

ALBA-IULIA 
Str. Roşiorilor

Cumpără si \?inde vinuri in 

H  cantitati cat de mari. ^

Capital 
deplin varsat 
5 milioane-

i
i

! IZVORUL’

Sucursale : 
Ighiu,
ITÎuras-Uioara,
Teius,
Zlatna.

institut de credit si 
economii S. P. A.

A L B A - I U L I A

Face toate operaţiunile de banca, pri
meşte depuneri spre fructificare in 
canditiunile cele mai favorabile, 
zzzzz Secţie americana. :
... Secţie de mărfuri. ;

BANCA C E N T R A L A
PENTRU INDUSTRIE Sl COMERŢ, SUCURSALA

ALBA-IULIA SEDIUL: CLUJ
CAPITAL deplin varsat 

Lei 50.000.000 —

REZERVE Cea 
Lei 20.000.000 — 

F I L I A L E :  Alba-Iulia, Arad, 
Brad, Haţeg, Sibiu, Turda,

1
I
1
i

ADRESA TELEGRAFICA
C E N T R A L A  

Telefon No. 68

Tot felul de operaţiuni de banca 
si comerciale.

I  Fabrica de  ̂
|  ţ i g l a  
|  si cărămidă I

¡ T A M B O j f
H  Biroul: Str. Plevnei No. I. | |  
1  CASELE DR. MARZA. 1

jp Telefon 72.

Siâig

Benssina, Vaivoiina si 
Ulei regal Nr. 0 0
Depozit permanent de ben
zină şi ulei pentru automo
bile, treerătoare şi mo'oare 
pentru mori — la banca

„IZVORUL- Alba-Iulia.
B

Pentru sasonul iernii
c e l e  m a i  b u n e  GHETE
— s u n t  a l e  f a b r i c e i  —

„ T U R U I , “
C ele  m a i  n o i  f o r m e .  De v a n z a r e  
la  f i r m a  „ T u r u l“  A lb a -Iu lia  
P ia ţ a  M ihai V i t e a z u l  (T u s i .)  C ea  
n ia i  m a r e  f a b r i c a  d in  t a r a .  — 
ISO d e  s u c u r s a l e  in  t a r a  s i  
------------- s t r a i n a t a t e .  ________

S o c ie ta te a  G en era la  -Transilvaneana 
De Comerciu Pe Actii Alba-Iulia

f o s t a  I S r - ^ a S T I D O I K  F U C H S .

Numai in mare pentru comercianţi. H  Mare magazin stabil de textile, 
coloniale si mărunţişuri. H  g  Cu preturile cele mai scăzute. H  flj

Serviciul cei mai solid.

Tipografia „Ardealul“ Sucursala Alba-Iulia. Red. resp. I. Marglneanu


